



**СОВЕТ ПАРЛАМЕНТА** Почему продолжается отток сельского населения, несмотря на огромные вливания в социальную сферу?

# СТАЛА ЛИ ЖИЗНЬ НА СЕЛЕ ЛУЧШЕ?

Вчера состоялось очередное заседание Совета парламента, на котором были рассмотрены два десятка вопросов, большинство связанных с изменениями и дополнениями в федеральные и республиканские законы. Кроме того, депутаты заслушали доклад министра сельского хозяйства республики А. КУСРАЕВА о ходе реализации госпрограммы РСО-А «Комплексное развитие сельских территорий» за 2023 год и информацию врио министра промышленности и инвестиций О. АТАРОВА об исполнении решения Совета парламента по результатам проверки Контрольно-счетной палаты об использовании бюджетных средств, направленных Минпрому на реализацию госпрограммы «Развитие промышленности РСО-А в 2017–2027 годах». Как отметил председатель парламента Таймураз ТУСКАЕВ, подобная форма работы приобретает системный характер и служит укреплению взаимодействия с органами исполнительной власти, а также более действенному контролю за исполнением принятых решений.



Минсельхозу были выделены средства в сумме 1 млрд 263 млн 311 тыс. руб. Из них 1 млрд 520 млн 493 тыс. руб. – из федерального бюджета, 40 млн 196 тыс. – из республиканского, 1,6 млн руб. – средства муниципальных бюджетов и 1,8 млн руб. – внебюджетные средства.

### ЦИФРА

Сельское население республики, по данным на 1 января 2024 г., составляет 250,6 тыс. чел., или 36,8% от общей численности населения, из них трудоспособное население составляет 143,8 тыс. чел. На комплексное развитие сельских территорий РСО-А в 2023 году выделено 1,5 млрд руб., из них на улучшение жилищных условий сельчан – 34 млн руб.

**Валентина ЗЫГИНА**

Первый по повестке дня законопроект, который представил председатель Комитета по законодательству, законности и местному самоуправлению Аслан Черчесов, расширяет перечень категорий граждан, имеющих право на получение бесплатной юридической помощи. В него вошли почетные доноры, ветераны боевых действий, беременные женщины и женщины, имеющие детей в возрасте до 3 лет. Примечательно, что в совершенствовании данного федерального закона активное участие принимают североосетинские депутаты. Их предложение о включении студентов юридических факультетов в число тех, кто имеет право оказывать гра-

жданам бесплатную юрпомощь, уже поддержано на двух парламентских площадках – СКФО и ЮФО, это дает хороший прогноз, что оно будет поддержано и в Госдуме. А главное – позволяет как самим студентам проходить профессиональную практику, так и большому числу граждан получать бесплатную юрпомощь. Обстоятельным получился на заседании Совета парламента разговор о комплексном развитии сельских территорий. Руководитель Минсельхоза республики Алан Черменович Кусраев представил отчет о том, что сделано министерством за 2023 год в плане улучшения социальных условий жизни на селе. В результате трех подписанных соглашений с правительствами РФ и республики

с. Н. Батако и т.д. Многие удались сделать и в плане благоустройства территорий сельских поселений. Еще одно из важнейших направлений программы – это улучшение жилищных условий для сельских жителей. Однако на эти цели средства были выделены более чем скромные – всего чуть более 30 млн руб., из них 29,7 млн руб. – федеральные средства и 300 тыс. руб. – республиканские. Это позволило в прошлом году улучшить жилищные условия всего 12 человек, в этом году и того меньше – 5 человек.

Казалось бы, многое делается, чтобы улучшить социально-бытовые условия сельских жителей, приблизить их к городским. Однако, и на это обратили внимание депутаты, отток сельского населения продолжается. Руководители районов и главы сельских поселений сетуют, с одной стороны, на нехватку специалистов, а с другой стороны – на отсутствие возможностей для трудоустройства. Значит, надо создавать на селе больше рабочих мест и улучшать жилищные условия, иначе для кого строится дома культуры,

спортзалы, зоны отдыха и т.д.? Проблема оттока сельского населения не только в Осетии, но и во многих других регионах и без заинтересованного участия крупных агропредприятий ее не решить, считает А. Кусраев.

Как положительный пример, он сообщил, что в будущем году начнется строительство жилого комплекса из 29 домов в с. Гизели. Его готово профинансировать ООО «Фат-Агро» для своих работников со стажем не менее пяти лет. Еще пять домов будут построены в с. Киевском Моздокского района, благодаря местному предпринятию.

В продолжение сельской темы – дополнения в ФЗ «О страховых пенсиях», представленные зам. председателя парламента А. Гутновым, в части досрочного назначения страховой пенсии работникам сельского хозяйства: для мужчин с 60 лет, для женщин с 55 лет, правда, с оговоркой «работающим в сфере сельского хозяйства на позиции руководителей, специалистов и служащих не менее 25 и 20 лет соответственно».

Еще одно предлагаемое изменение в Трудовой кодекс РФ касается уточнения гарантии при расторжении трудового договора, предоставляемой работнику – единственному кормильцу в многодетной семье. Если раньше условием было наличие в семье ребенка до трех лет, то теперь данное возрастное ограничение будет снято.

На заседании также законопроекты представили руководители профильных комитетов А. Хадарцев, Г. Остаев, Е. Князева, О. Качаров, М. Кисиев, Г. Джиев.

## СОБЫТИЕ Международный экономический форум «Южные ворота России-2024» – юбилейный. Он состоялся в 10-й раз В ОБЪЕКТИВЕ – ЭКСПОРТ И ТУРИЗМ

Если говорить шире, то речь шла о представлении экспортного потенциала республики и развитии туристического рекреационного комплекса РСО-А. Также на полях форума, который проходил в Национальной научной библиотеке, говорили о реализации мероприятий по расширению возможностей транспортно-логистического комплекса Север-Юг. В мероприятии принял участие Председатель Правительства Северной Осетии Борис ДЖАНАЕВ.

**Тамара БУНТУРИ.**  
**Фото Дианы ДЖИОЕВОЙ**

Перед пленарным заседанием участники форума, а это предприниматели из республик Северного Кавказа, провинции Самсун (Турция), представители Торгово-промышленной палаты РФ и РСО-А, члены российско-грузинского и российско-армянского Деловых советов, ознакомились с экспонатами выставки экспортно ориентированных предприятий. Спектр предлагаемой продукции широкий: от сантехники, напитков, национальных сувениров до услуг в области недвижимости и страхования.



годное участие делегаций различных стран в мероприятии подчеркивает глобальный интерес к нашему региону. «Конференция стала важной площадкой для обсуждения вопросов и идей, а также разработки совместных стратегий, которые помогут укрепить

тивный диалог, который приведет к новым взаимовыгодным проектам и инициативам», – подчеркнул премьер. В докладе министра экономического развития Северной Осетии Марата Сокаева прозвучала важная информация. Выгодное географическое

положение позволяет Осетии играть значимую роль в регионе. Одна из приоритетных задач – эффективное использование существующего транспортно-логистического потенциала. Что касается экспорта, то при-

мерческих организаций «Мой добрый бизнес».

Во второй части программы форума прошли круглые столы, были подведены итоги и подписаны соглашения. Мероприятие было организовано в рамках нацпроекта «Международная кооперация и экспорт».

**Эксклюзивный комментарий «СО» Юрия БАЛШОВА, Председателя российско-грузинского Делового совета**

– Долгое время мы не уделяли должного внимания развитию отношений с Грузией. Сегодня пришло время эти отношения возродить. Мы говорим об экономических и социально-культурных отношениях.



Работа идет достаточно масштабная. В результате уже открыты прямое авиасообщение, визовый режим, и наступил момент двигаться дальше. Нам нужно открывать новые транзитные коридоры, развивать сотрудничество с приграничными районами, прокладывать совместные туристические маршруты, реализовывать профессиональные социально-культурные проекты, к примеру, в сфере медицины, молодежной политики.

– Юрий Георгиевич, сегодняшние события в Грузии никак не повлияют на реализацию планов, которые вы озвучили выше?

– Думаю, что грузинскому правительству хватит сил этот вопрос решить. Работает оно тактично, профессионально, дипломатично, без жестких проявлений.

– Тема вашего выступления – «Развитие транспортно-логистического узла «Верхний Ларс» как часть инфраструктуры реализации транспортного коридора «Север-Юг». Поясните конкретнее.

– На сегодня есть предложение по Кавказской перевальной железной дороге, а именно о строительстве железной дороги из Ингушетии в Грузию, которая частично пройдет и через Осетию, об установке пограничного поста в районе аваро-кварельской границы Дагестана с Грузией. Для того чтобы туристы ездил из Грузии в Дагестан, и наоборот. Кстати, строительство ингушской автомобильной дороги тоже будет в этой ситуации интересно.

– «Верхний Ларс» выдержит такие нагрузки?

– Нет, это уже видно. Требуется проработка новых маршрутов, о которых я сказал выше. И не только. В конце 2025 года Грузия планирует после открытия тоннеля пропускать на нашу сторону около 3 тысяч грузовых автомобилей в сутки.

**ЗНАЙ НАШИХ!** Александр Шохин вручил Благодарности РСПП на форуме «Российский промышленник – 2024»

## Человек дела

Президент Российского союза промышленников и предпринимателей Александр ШОХИН вручил заместителю председателя Северо-Осетинского регионального отделения РСПП Альбине ОЛИСАЕВОЙ Благодарность за активное участие в организации выездного расширенного заседания Координационного совета отделений РСПП и Подкомиссии РСПП по транспорту и транспортной инфраструктуре, которое в июне прошло во Владикавказе.

**Подготовила Зарина КАБИСОВА**

Награждение состоялось в Экспофоруме в Санкт-Петербурге на площадке Российского союза промышленников и предпринимателей в рамках работы форума «Российский промышленник – 2024». На выездное заседание по приглашению председателя Северо-Осетинского регионального отделения РСПП Алана Козаева в начале лета в Осетию прибыли президент РСПП Александр Шохин и руководители крупных логистических компаний страны.



Основной темой совещания стало включение пункта пропуска «Верхний Ларс» в международный транспортный коридор Север – Юг. В обсуждении под председательством Александра Шохина приняли участие советник Президента Российской Федерации Игорь Левитин, заместитель полномочного представителя Президента РФ в СКФО Максим Владимиров, Председатель Правительства Республики Северная Осетия – Алания Борис Джанаев, председатель Северо-Осетинского регионального отделения РСПП Алан Козаев, председатель Подкомиссии по логистике Комиссии РСПП по транспорту и транспортной инфраструктуре Андрей Севериллов, председатель Совета директоров ООО ИК «АЕОН» Роман Троценко, а также учредители и руководители крупных промышленных и бизнес-компаний регионов России и округа.

**КОНТРОЛЬ** В Северной Осетии Управление Россельхознадзора выявило нарушения процедуры декларирования

## Откуда зерно?

По данным на 28 ноября, с начала 2024 года должностными лицами Северо-Кавказского межрегионального управления Россельхознадзора в Республике Северная Осетия – Алания прекращено действие 190 деклараций о соответствии на 406,5 тыс. т зерновой продукции. Отметим, что за 2023 год было прекращено 130 деклараций на 330,4 тыс. т зерна.

**Пресс-служба Северо-Кавказского межрегионального управления Россельхознадзора**

Отозванные декларации не соответствовали требованиям Технического регламента «О безопасности зерна». Частыми нарушениями, допускаемыми хозяйствующими субъектами при декларировании зерна, стали отсутствие в декларациях сведений об идентификации зерна и проведение неполного перечня необходимых испытаний, в том числе, отсутствие исследований на токсичные элементы и генетически модифицированные организмы (ГМО).



Например, Управлением Россельхознадзора прекращено действие 6 деклараций ООО «Посейдон Трейдинг» на пшеницу, кукурузу, нут и сафлор общим весом 52 тыс. т в связи с недостаточным декларированием.

По выявленным нарушениям всем хозяйствующим субъектам за невыполнение обязательных требований, предусмотренных техническим регламентом Таможенного союза «О безопасности зерна», объявлены предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований законодательства.



Далее уже в рамках заседания к собравшимся обратился Борис Джанаев. Он поприветствовал и имени главы республики Сергея Меньяло и от себя лично и отметил, что еже-

наши экономики и повысить конкурентоспособность Северной Осетии на международной арене. Уверен, что сегодня мы сможем выявить новые горизонты для бизнеса, инноваций и партнерства, выстроить эффек-

тивное сотрудничество. Это касается экспорта, то при-



ДАТА Юбилей ВООП отметят в Осетии
АКТИВНЫЕ ЗАЩИТНИКИ ПРИРОДЫ

В современном мире все большее беспокойство среди населения вызывают вопросы, связанные с загрязнением окружающей среды, выбросом вредных веществ в атмосферу...

С. НИКОЛАЕВ

Всероссийское общество охраны природы было основано как добровольная природоохранная организация в ноябре 1924 года...

перспективах дальнейших действий защитников природы.

Как отмечалось, за последние годы члены отделения реализовали 27 общественных экологических проектов...



которой высоко оценили и в Центральном совете Всероссийского общества охраны природы, где во время празднования 100-летия ВООП...

и в научных исследованиях в области экологии, ежегодно проводятся экопросветительские и практические природоохранные мероприятия...

КУЛЬТУРА Вторая жизнь народной скрипки в культурно-просветительском и образовательном проекте
Когда оживает национальная музыка



Благоговейная тишина в зале, слышно только, как музыканты тихонько настраивают свои необычные инструменты.

Лолита МАМИЕВА
Фото Альбины ХАНТ-МАГОМЕДОВОЙ

Именно в такой атмосфере начинается каждый музыкальный вечер, проходящий под эгидой культурно-просветительского проекта «Вне времени».

в области культуры и искусства. Его авторы – руководитель оркестра национальных инструментов «Иристон» Госфилармонии, заслуженный артист РСО-А и РЮО Олег Ходов...

Проект «Вне времени» имеет исключительное значение для изучения национальных музыкальных инструментов, многие из которых были преданы забвению...

Каждый музыкальный номер зрители встречали бурными аплодисментами. Казалось, на сцене царил настоящая магия искусства.

проекта Альбина Хант-Магомедова рассказывает, что музыканты вкладывают всю свою душу в каждую ноту...

Предваряя концертную программу, Олег Ходов провел интересные и познавательные мастер-классы.

В рамках проекта была проведена исследовательская работа, целью которой были сбор и обработка информации об истории создания осетинских национальных инструментов.

В рамках проекта была проведена исследовательская работа, целью которой были сбор и обработка информации об истории создания осетинских национальных инструментов.

ТУРНИР Новый вид досуга, объединяющий спорт и военную подготовку
«Лазертаг» в действии

В День Неизвестного Солдата отдается дань уважения всем российским военнослужащим, которые отдали свои жизни ради мира и спокойствия.

Алан БЕСОЛОВ

«Лазертаг» – игра, вообравшая в себя элементы спорта и военной стратегии. Она предоставляет подросткам возможность не только весело провести время, но и научиться важным навыкам работы в команде...

отделений «Движения первых». В этот день школьники стали не просто соперниками, но и соратниками, объединенными общей целью – проявить свои физические способности и тактическое мышление.

«Мы не могли пропустить такой день, поэтому организовали турнир по военно-спортивной игре «Лазертаг».



кают молодежь, но и формируют у них чувства единства, гордости за свою страну и уважения к тем, кто отдал свои жизни ради ее будущего.

Турнир по «Лазертагу» в честь Дня Неизвестного Солдата стал ярким примером того, как можно объединить спорт и патриотизм.

КРИМИНАЛ Задержаны хакеры, которые оформляли на людей кредиты через взлом сайта «Госуслуги»

В связке с дропами

МВД России официально сообщило, что его сотрудники пресекли деятельность хакеров, оформлявших на граждан займы через взломанные аккаунты на портале государственных услуг.

Наталья ЧЕПРУНОВА, «Российская газета»

— Сотрудниками Управления по организации борьбы с противоправным использованием информационно-коммуникационных технологий ГУ МВД России по Санкт-Петербургу и Ленинградской области задержаны двое молодых людей, которые подозреваются в неправомерном доступе к компьютерной информации...

По имеющимся у оперативников данным, эти молодые люди приобрели неактивные сим-карты различных операторов связи. Ну, а потом, с помощью специальных программ, абонентские номера проверялись на наличие ранее зарегистрированных аккаунтов на платформе «Госуслуги».

Таким образом, хакеры получали доступ к персональным данным граждан и оформляли на них займы. А дальше они действовали по уже известной схеме.

Кроме того, была обнаружена база данных со сведениями о гражданах, учетные записи которых были скомпрометированы.

В отношении двоих фигурантов избрана мера пресечения в виде подписки о невыезде.

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ

Войсковая часть №3773 (ул. Кутузова, 80) объявляет набор на военную службу по контракту мужчин в возрасте 18–49 лет.

ПРОДАЮ УСЛУГИ

ДР. НЕДВИЖИМОСТЬ
● ПРИВАТ. 3/У 11 сот. (фасадная часть 24 метра, все коммуналь. ест; ровный, чистый участок, идеален для стр-ва дома) 2-й Редант, ул. Цветочная – 6 млн руб. Тел. 8-928-686-21-66.

● ПРИВАТ. 3/У 5 сот. (ровный, чистый участок в экологическом районе города) на пр. Коста в СНО «Терек» – 1,7 млн руб. Тел. 8-928-686-21-66.

СНИМУ

● 1-КОМ. КВ. во Владикавказе со всеми удобствами до 20 тыс. руб./мес. Тел. 8-928-862-52-00.

● 2-КОМ. КВ. в хор. сост. во Владикавказе на длительный срок – 25 тыс. руб./мес. Тел. 8-905-488-15-20.

СДАЮ

● 1-КОМ. КВ. в общем дворе со всеми уд., на ул. Неведомского, 4 (р-н Дружбы) на длительный срок – 20 тыс. руб./мес. + газ, вода, эл-во – по счетчикам. Тел. 8-918-822-26-03.

РЕКЛАМА. ОБЪЯВЛЕНИЯ. ИЗВЕЩЕНИЯ

Северная Осетия
ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ!

Газета «Северная Осетия» сообщает, что с 10 января 2024 года публикует информационно-рекламные сообщения и объявления о деятельности промышленных, транспортных, сельскохозяйственных, строительных, торговых организаций, предприятий различных форм собственности, учебных и культурно-зрелищных заведений по расценкам 2017 года.

Цена 1 см² составляет 40 рублей. Тел. 25-11-18, 25-93-72.

УТЕРЯННЫЙ

аттестат о среднем образовании серии А № 774145, выданный в 1992 г. МБОУ «СОШ № 3 г. Аллагир» (ныне – МБОУ «СОШ № 3 г. Аллагир») на имя ЧЕЛОХАСЕВОЙ Оксаны Ананьевны. считать действительным.

ОТКРЫТ КРУГЛОСУТОЧНО МАГАЗИН ПОХОРОННЫХ УСЛУГ «СИРЕНЬ»

Большой ассортимент товаров и услуг, полная организация похоронных и поминальных мероприятий в РАССРОЧКУ и КРЕДИТ.

В САЛОН МОНОИТ-МЕБЕЛЬ ТРЕБУЮТСЯ: ЗАВЕДУЮЩИЙ СКЛАДОМ, ГРУЗЧИК И СБОРЩИК

ЧИСТКА ПОДУШЕК
С ЗАМЕНОЙ НАПЕРНИКА БЕЗ ХИМИИ
УДАЛЕНИЕ БЕЛКОВОЙ ПЫЛИ, МУСОРА
ДЕЗИНФЕКЦИЯ БАКТЕРИЦИДНОЙ ЛАМПОЙ
СУШКА И РАСПУШЕНИЕ

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ НЕДОРОГО 24 ЧАСА

ОТКРЫТ КРУГЛОСУТОЧНО МАГАЗИН ПОХОРОННЫХ УСЛУГ «СИРЕНЬ»

Семья Бестаевых искренне благодарит всех, кто разделил с ней горячую утрату сына, участника специальной военной операции...

Администрация Главы РСО-А и Правительства РСО-А выражает глубокое соболезнование М. К. Дзалаевой по поводу кончины отца...

Родные и близкие с глубоким прискорбием извещают о кончине ДЗЛАЕВА Казбека Майрамовича, племянника Басиевых.

Коллектив сотрудников и профсоюзный комитет ФТБОУ ВО СОГМА Минздрава России выражают глубокое соболезнование доценту кафедры фтизиатрии-пневмологии З. К. Джагаевой по поводу кончины отца...

Родные и близкие с глубоким прискорбием извещают о кончине заслуженного врача РСО-А ХУЦИСТОВОЙ ДЖЕЛИЕВОЙ Ларисы Хазбиевны.

Родные и близкие с глубоким прискорбием извещают о кончине заслуженного врача РСО-А ХУЦИСТОВОЙ ДЖЕЛИЕВОЙ Ларисы Хазбиевны.

Коллектив Северо-Осетинской республиканской организации профсоюза работников здравоохранения РР выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины председателя ППО ГБУЗ «Детская республиканская клиническая больница» ХУЦИСТОВОЙ ДЖЕЛИЕВОЙ Ларисы Хазбиевны.

Коллектив АО «Россельхозбанк» выражает глубокое соболезнование сотрудникам Д. Ю. Хуцистовой по поводу кончины матери ХУЦИСТОВОЙ ДЖЕЛИЕВОЙ Ларисы Хазбиевны.

Коллектив ГБУЗ «Республиканский кожно-венерологический диспансер» МЗ РСО-А выражает глубокое соболезнование сотруднику М. Е. Кадохову по поводу кончины брата КАДОХОВА Эдуарда Ермаковича.

Руководство, профессорский комитет и коллектив ГБУЗ «Попликарма № 4» МЗ РСО-А выражают глубокое соболезнование медицинской сестре Н. Д. Плиевой по поводу кончины отца ДЗЕБИСОВА Джемала Сергеевича.

Коллектив ГБПОУ «Северо-Кавказский строительный техникум» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины бывшего директора АНДРЕЕВА Виталия Васильевича.

Коллектив ГБПОУ «Северо-Кавказский строительный техникум» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины бывшего директора АНДРЕЕВА Виталия Васильевича.

Северная Осетия
Учредитель: Комитет по делам печати и массовых коммуникаций Республики Северная Осетия – Алания.

Главный редактор М.М. БИТАРОВА
Приемная – 25-02-25. Заместители главного редактора: Александр Торин – тел. 25-11-15, Ирина Колива – тел. 25-11-05, Нателла Гагава (редактор отдела электронной версии газеты) – тел. 25-11-07, Валентина Зыкина (ответственный секретарь) – тел. 25-11-06, Светлана Мамедова, Светлана Громова (редакторы по выпуску) – тел. 25-92-31; собственные корреспонденты: Всеволод Циколов – тел. 25-11-19, Сергей Суванов – тел. 25-11-09, Залина Губурова – тел. 25-11-03, Мадина Цаликова – тел. 25-11-17; корреспонденты: Тамара Бунтури – тел. 25-11-14, Зарина Кабисова – тел. 25-11-08, Лолита Мамиева – тел. 25-92-93, Давид Макеев – тел. 25-31-22; фотокорреспондент Диана Джиоева – тел. 25-92-93; системный администратор Владислав Казанский – тел. 25-63-18.

Телефоны: бухгалтерия – 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений: 25-11-18, 25-93-72, корректорская – 25-94-87.
Корректоры номера: 3, 4 стр. – Елена Натровщина, 1, 2 стр. – Людмила Хинчагашвили.

Печать офсетная. Газета выходит 5 раз в неделю. Индекс 63902 Тираж 6945 экз. Заказ № 1337 Номер подписки на печать по графику – 19-00 фактически – 18-40.
Печатано в АО «Осетия-Полгарфсервис».
Газета «СО» в Интернете: http://sevosetia.ru
E-mail: gazeta@mail.ru

Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна. Редакция не вступает в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
Объявления в газету принимаются с 10 до 18 часов (перерыв с 13 до 14 часов).

Адрес редакции, издателя и типографии: 362008, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.